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 Departe de a fi pecetluit şi absolutizat, Primul Război Mondial face, de aproximativ 

două decenii, obiectul unei pasionante (re)descoperiri mai ales în istoriografia franceză. 

Apropiindu-se de primul său centenar, conflictul îşi redistribuie palierele conotative ale 

istoriei sale, probând o decriptare interdisciplinară: diplomaţie, istorie culturală, istorie a 

memoriei, antropologie istorică. Propunându-ne să desfacem suma evenimentelor trecute ale 

Marelui Război, am încercat să urmărim destinul ţinutului bănăţean pe un parcurs restrâns. 

Tema propusă cercetării s-a conturat astfel: Franţa şi Banatul în anii 1916-1919, convulsiile 

războiului şi ale păcii/La France et le Banat entre 1916-1919, les convulsions de la guerre et 

de la paix. 

 Din simpla privire a cuprinsului acestei cercetări pot să se nască, în mod justificat, 

mai multe întrebări. Am putea spune de ce această asociere a Franţei şi a Banatului? Ce ar 

putea avea în comun Marele Aliat cu acest ţinut îndepărtat? O astfel de abordare, a relaţionării 

unuia dintre principalii beligeranţi antantişti, Franţa, cu o regiune a Europei Centrale, Banatul, 

propulsată în război ca teritoriu inamic, devenită mai apoi un fel de „pradă de război”, pentru 

care se disputau doi dintre aliaţii mai mici: Regatul sârbilor, croaţilor şi slovenilor şi România, 

se întrevede ca fiind necesară din mai multe considerente. Motivaţia opţiunii de a trata o astfel 

de relaţionare se ancorează şi în faptul că putem tinde spre o mai bună cunoaştere a primului 

conflict mondial din perspectivă regională numai atunci când privim şi de o parte şi de 

cealaltă a frontului, fără să ne rezumăm la o explicaţie mono-cauzală a ceea ce a rămas din 

Banatul istoric. Apoi pentru că Banatul a fost la finalul conflictului spaţiul de manevră al 

trupelor franceze cărora contextul le-a dat caracterul unei prime misiuni militare de pacificare 

din lume. Aici, departe de Franţa, în chiar inima Banatului, s-a născut un model de intervenţie 

postconflictuală. 

 Mai apoi ne-ar intriga aceste limite temporale? De ce prima parte este alocată triadei 

1914-1915-1916 cu un crescendo pe vârful acestei perioade, iar partea a doua dedicată în 

întregime primelor luni de pace – noiembrie 1918 - septembrie 1919? Istoricul Ion Bulei a 

numit sugestiv primul interval de timp „un arc al aşteptării”, iar expresia ne-a dat şansa unui 

joc de cuvinte. Jaloanele pot fi uşor percepute ca fiind anul intrării României în război cu 

garanţia obţinerii întregului Banat, iar 1919 ca fiind trecerea spre pace cu risipirea în trei zări. 

Această „ţară dintre ape” nu este privită din perspectiva restrictivă a unui ţinut câştigat sau 

pierdut, ci din diferitele stadii ale unui parcurs convulsiv sub atenta supraveghere a Franţei. 

Nu e vorba de învingători sau de învinşi, ci de o situaţie specială creată de război şi care a 
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conectat, tot prin intermediul unui arc Franţa şi Banatul, un confiniu la limita dintre România 

şi Serbia, dar în componenţa Monarhiei austro-ungare. 

 Procesul parcurgerii acestui prim „arc” ne-a intrigat dintru început. În chiar limita sa 

maximă Banatul a fost teoretic adjudecat, în august 1915. Trecuse un an de la declanşarea 

războiului, avea să se mai scurgă încă unul până când România să-şi obţină certificatul de 

validare şi de intrare în luptă. Cel de al doilea arc, cel curpins şi în titlul tezei şi putând jongla 

cu polisemia cuvântului, 1916 şi 1919 este mai degrabă unul peste timp, din momentul în care 

România şi-a lansat săgeata revendicării şi a pornit apoi în căutarea ei. Banatul, clauză a unui 

certificat de obligaţiuni, reprezenta o investiţie pentru care România trebuia să lupte, urmând 

a se lovi de opoziţia Serbiei, doritoare şi ea a unei părţi din provincie. Prima parte a acestei 

cercetări va fi rezervată identificării etapelor iniţiale de revendicare diplomatică a Banatului, 

urmărind mai ales cu o deosebită atenţie modul în care s-a construit discursul de solicitare şi 

cum anume s-a reflectat acesta în presa şi opinia publică franceză. Atraşi de anumite pasaje 

rezonatoare legate de argumentele invocate, care ne-au obligat să încetinim, am putut 

identifica în această perioadă a anului 1915 elementele de ancorare din domeniul istoriei, 

geografiei, strategiei, economiei, culturii, cele care ulterior au fost reluate şi dezvoltate în 

timpul dezbaterilor Conferinţei de Pace. 

 Un ultim semn de întrebare s-ar putea ridica asupra convulsiilor păcii. Trecerea de la 

prelungita stare de război la una de încetare a ostilităţilor şi mai apoi căderea la pace nu avea 

cum să fie una lină. Uneori chiar exuberanţa de a lăsa arma jos putea avea accente violente. Şi 

pentru că în centrul interesului nostru a stat chiar destinul Banatului, am putut observa cât de 

dificil a fost parcurs aceast prag într-un interval de câteva luni, noiembrie 1918 - septembrie 

1919. Destrămarea Imperiului austro-ungar a translatat spriritul de revoltă de pe front pe 

uliţele satelor bănăţene, impresia falsă a războiului abandonat departe de casă avea să-i 

urmărească pe soldaţii demobilizaţi până la vetrele lor şi să se transforme acolo în spirit 

revoluţionar. Aveau să intervină apoi în mod straniu aliaţii sârbi, sosiţi ca pacificatori, dar 

rămaşi ca ocupanţi. În această atmosferă de pace declarată, dar resimţită ca un posibil război 

iminent, s-a instalat misiunea militară franceză, cu responsabilitatea supravegherii acestui 

parcurs dificil de la război la pace. Toate aceste aspecte vor fi surprinse în partea a doua a 

acestei lucrări, de la intriga armistiţiului belgrădean şi până la evacuarea Banatului de trupele 

sârbe de ocupaţie şi de armatele franceze de pacificare. 

 Explicit sau implicit, titlul proiectului propus spre cercetare probează existenţa 

centrelor de influenţă: Parisul, capitala Marelui Aliat, a fost perceput, aproape în mod unanim, 
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drept vioara întâi care dirija ordinea diplomatică europeană, centrul care îşi putea asuma 

merite considerabile în deschiderea orizonturilor de afirmare ale unor tinere naţiuni reîntregite 

(desfăşurarea tratativelor de pace); Bucureştiul vs. Belgrad (eventual Budapesta), în care se 

aflau pârghiile, mai influente sau mai firave, de afirmare a intenţiilor de anexare a Banatului şi 

de revendicare teritorială; oraşele şi localităţile bănăţene: Timişoara, Lugoj, Caransebeş, 

Vârşeţ etc. care dispuneau de instrumentele şi resursele de mobilizare şi promovare dinamică 

şi coerentă a aspiraţiilor. Dacă am înscrie toate aceste nuclee pe o linie ierarhică în funcţie de 

principalul atribut, s-ar contura centrele de comandă: internaţionale, naţionale şi regionale. 

Astfel că ultima parte a tezei de faţă va fi alocată aspectelor diplomatice şi de propagandă ale 

actului de revendicare a Banatului din cuprinsul încărcatului an 1919, punctându-se pe rând 

demersurile delegaţiilor sârbă şi română, dezbaterile din cadrul diferitelor foruri ale 

tribunalului de pace responsabile în trasarea limitelor teritoriale, memoriile şi petiţiile făcute 

în numele Banatului, dar şi manifestările publice din domeniul propagandei: conferinţe, 

broşuri, articole polemice. 

 Tratarea acestor trei părţi, extinse ca dimensiuni şi problematică, nu ar fi putut fi 

realizată fără contextualizarea şi reordonarea secvenţială a istoriei Banatului, premergătoare 

conflictului, dar şi a celor patru ani şi mai bine de război în prima linie, precum şi fără o 

evaluare ex-post a partajului provinciei. Aceste sumare abordări nu au avut numai rolul de a 

întregi cadrul lucrării, ci au fost liante care au vizat aducerea la suprafaţă a particularităţilor 

deosebite ale ţinutului bănăţean. 

 Propaganda entru Banat a fost surprinsă prin realizarea unei reviste a presei pariziene, 

uneori chiar provinciale, pe un dublu palier: arheologic şi interpretativ, respectiv căutarea şi 

selecţia articolelor ce conţin referiri la Banat, fundamentate în mod cronologic, iar apoi 

analizarea diferitelor maniere şi sensuri de prezentare ale solicitării teritoriale, poziţiile şi 

strategiile diplomatice sau propagandistice aşa cum au fost surprinse de corespondenţii de 

război, de analiştii de politică externă, de editorialişti sau de redactorii ziarelor franceze. Vom 

oferi un spaţiu distinct de analiză presei din fiecare an al neutralităţii, 1914 ca an al 

identificării contururilor şi al caracterului regiunii Banat, 1915 cu toate prefacerile sale, ca 

preambul al ulterioarei revendicări postbelice, 1916 ca sursa şi punctul de referinţă în 

garantarea unui Banat românesc şi a tumultosului 1919 cu diferitele sale oscilaţii şi soluţii. Ca 

arhitectură am preferat structura ternară: ordonarea fragmentelor extrase din cotidienele de 

informaţie şi cele de opinie, opţiune datorată în principal interacţiunii dintre cele două, a 

regularităţii cu care apar diversele ştiri, apoi cele din presa periodică, cea care acordă un 
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spaţiu mai generos formulării şi susţinerii punctelor de vedere, pentru ca în ultimul rând să 

suprindem broşurile publicate în scop de propagandă şi popularizare a revendicării Banatului, 

cu un bogat inventar de argumente pro sau contra ale francezilor, românilor şi sârbilor. 

Judecând în ansamblu, Franţa avea nevoie de intrarea României în război în vederea 

decongestionării frontului vestic, a dislocării forţelor germane pe un front secundar, cerând 

Rusiei în acest sens să-i promită guvernului de la Bucureşti Banatul (şi nu numai). Serbia avea 

propriile pretenţii asupra provinciei. La finalul conflictului, favorabil Antantei, Franţa s-a 

văzut pusă în ipostaza de a fi citată ca martoră de două tinere naţiuni, sârbă şi română, pentru 

care vecinătatea şi aşteptările diferite în privinţa provinciei bănăţeane însemnau competiţie, 

înfruntare.  

România, în urma celor doi ani de neutralitate în care şi-a cântărit şansele, acceptă 

intrarea în război licitând la maxim: toate provinciile istorice, cu excepţia Basarabiei, şi fără 

jumătăţi de măsură: în integralitatea lor. Tratativele aşa cum am putut vedea au fost extrem de 

sinuoase, purtate la Petrograd, cu intervenţia aplanatoare a Franţei, cu interesul manifestat al 

Serbiei, care apela la factorii de decizie politici şi diplomatici francezi şi ruşi. Momentul 

implicării în conflict a coincis cu parafarea de către Marii Aliaţi a unui certificat de garanţie 

privind primirea provinciei bănăţene în extinderea sa maximă pentru meritele de a fi participat 

alături de Antantă. După aproximativ alţi doi ani de lupte, România a îngăduit depunerea 

armelor, mai ales datorită vulnerabilităţii create de prăbuşirea frontului estic şi a 

necombativităţii aliaţilor ruşi şi a acceptat o pace separată cu Germania, mai mult sau mai 

puţin validă. Acest parcurs compromis al războiului va fi în permanenţă imputat de aliatul 

sârb, care, chiar şi în momentele cele mai dificile ‒ ocuparea totală a teritoriului său, nu a 

cedat. Climatul tensionat al începutului de an 1919 a răsturnat ordinea priorităţilor aliaţilor, 

anumite cercuri împingând în prim plan abandonul, compromisul şi eşecul românilor. Deşi se 

afla în tabăra aliată, Serbia sub noua sa titulatură de Regatul sârbilor, croaţilor şi slovenilor se 

afla în pericolul de a pierde la masa tratativelor de pace nu numai coasta dalmată în favoarea 

Italiei, cât şi întregul Banat revendicat de România. Soarta provinciei va intra într-un adevărat 

vârtej, fiind revendicat politic şi diplomatic, cu toate resursele şi pe toate canalele. Cu o 

intensă propagandă pentru cauza românească sau sârbească, mobilizată mai ales în 1915 prin 

articole care ţineau pasul cu tratativele diplomatice, prin broşuri de popularizare, conferinţe şi 

manifestări culturale, prin toate aceste filtre va fi trecută chestiunea Banatului. Iar în 1919 se 

vor arunca mai multe resurse în joc. Din acest tumult de informaţii şi orgolii, din amestecul de 

responsabilitate şi teamă, din implicarea simultană a mai multor autorităţi sau personalităţi 
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aveau să se nască diferitele soluţii sau complicaţii în soarta provinciei: proiectul de partaj 

Ionescu-Pašić, ocuparea militară sârbească a Banatului, organismul însârcinat de Conferinţa 

de Pace cu propunerea unei delimitări: Comisia afacerilor române şi iugoslave. 

Temerea care a bântuit delegaţia română de la Paris avea să se împlinească: Banatul 

a fost împărţit între cele trei state limitrofe: România, Regatul sârbilor, croaţilor şi slovenilor 

şi Ungaria. Consecinţele actului politic asumat de Conferinţa de Pace avea să se resimtă încă 

o bună perioadă de timp, pentru că departajarea efectivă în teritoriu avea să se încheie abia în 

1923. Cele două state foste competitoare în 1919, devin partenere ale unei alianţe regionale, 

iar vocile şi organizaţiile care au mai continuat revendicarea Banatului şi pe perioada 

interbelică s-au stins treptat. 

Pe plan internaţional, instituirea unei misiuni militare franceze în acest confiniu 

bănăţean avea să lase o importantă amprentă în timp şi să confere un exemplu pentru actualele 

angajemante contemporane de pacificare. Însă modelele trebuiesc redescoperite, modul lor de 

funcţionare mai atent urmărit. Suprapunând şi analizând planurile şi momentele diferite ale 

misiunii militare franceze din Banat de la sfârşitul anului 1918 şi în anul 1919, luăm pentru 

primă dată în considerare aspectul temporal. Conform unei logigi elementare, prezenţa 

franceză acoperă opt luni, 12 decembrie 1918 – 12 august 1919, însă implicarea se restrânge 

la ultimele şase, februarie – august. Şi acestă cea din urmă perioadă a avut interstiţiile ei: 

februarie-martie, misiunea cu caracter de pacificare, aprilie-iulie cu proiectul Zonei de 

ocupaţie franceză din Banat, respectiv interpunerea unităţilor franceze între armata română 

care aştepta să intre în provincie şi trupele sârbe care ocupaseră teritoriul încă din noiembrie 

1918. 

 Sub raport numeric ne aflăm în imposibilitatea de a lansa cifre, fie ele şi 

aproximative. Pe perioade diferite a fost vorba de staţionarea sau instalarea în Banat a brigăzii 

de cavalerie condusă de generalului Juinot Gambetta, a efectivelor celor două divizii de 

infanterie colonială: cea de a 11-a şi cea de a 17-a. Românii bănăţeni au apreciat, de cele mai 

multe ori, că ar fi fost necesară o concentrare mai mare de trupe franceze. Asupra multor 

localităţi bănăţene, trupele franceze nu şi-au exercitat autoritatea, deşi se aflau în aria lor de 

competenţă.  

 La Timişoara, deşi a fost primul oraş în care s-au instalat şi unul din ultimele din care 

au plecat, trupele franceze au fost mai tot timpul lipsite de putere decizională. Chiar de la 

sosirea sa, generalului Juinot-Gambetta i s-a adus la cunoştinţă faptul că trupele sârbe sunt 

cele care au autoritate în teritoriu. Din luna februarie s-a creat aici o dualitate sârbo-franceză a 
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administrării militare pe lângă cea civilă maghiară, antrenând tensiuni, contradicţii. Însă un 

comandant ca generalul Ernest Pruneau şi-a asumat un rol de consilier şi mediator pe lângă 

trupele sârbe şi autorităţiile oraşului şi comitatului, obţinând o ameliorare a situaţiei 

locuitorilor, mai ales români.  

 Dacă ar fi să luăm exemplul Lugojului, acesta a fost aproape tot timpul un bastion al 

misiunii. Aici, militarii francezi nu au fost prezenţi doar formal sau simplii executanţi ai 

ordinelor primite de la forurile decizionale, ci au preluat iniţiativa, mai ales în favoarea cauzei 

româneşti. La Făget, Reşiţa sau Caransebeş, localităţi aflate la limita ariei de competenţă a 

misiunii, francezii au lipsit, s-au lăsat îndelung aşteptaţi sau au înregistrat o frecvenţa 

oscilantă. Din punct de vedere spaţial, trupele franceze au fost mai prezente în estul regiunii, 

decât în vest, unde sârbii exercitau un control mai susţinut. Prin Ordonanţa Farret a fost creată 

unitatea politico-administrativă, Judeţul Lugoj, aflat sub controlul francezilor. Limitele şi aria 

au fost precizate în subcapitolul destinat acestei problematici. Un rol deosebit de important l-a 

avut generalul Charles de Tournadre, prin activitatea sa de înlesnire a instalării administraţiei 

române, dar care, la nivelul colectiv, nu s-a bucurat însă de o receptare pe măsură. 

 În meritele misiunii putem înscrie faptul că aceasta a supravegheat menţinerea ordinii, 

a jucat rolul unui factor stabilizator în regiune, a restrâns abuzurile ocupanţilor sârbi, a 

contribuit decisiv la instalarea administraţiei româneşti. Ca aspecte negative, resortul se 

înclină doar în cazul angrenării unora din militarii francezi în cercurile elitiste maghiare, de 

care s-au lăsat antrenaţi în promovarea unui tratament discriminatoriu faţă de sârbi şi români 

şi a unor inconsecvenţe determinate de dificultatea cu care se realiza comunicarea între 

forurile militare. Dispersarea unităţilor franceze în localităţile bănăţene, existenţa a două 

autorităţi militare, la Lugoj şi la Timişoara, cu suprapuneri de ordine venite de la Salonic 

(Comandamamentul Armatelor Aliate din Orient), de la Belgrad (Comandamentul Armatelor 

franceze din Orient) sau chiar de la Paris a determinat apariţia unor sincope în aplicarea 

hotărârilor. 

 În asamblu, misiunea militară franceză în Banat, acel demers politico-militar în 

primul rând, dar şi moral, a fost un succes. Actul simbolic al venirii trupelor franceze, în 

calitate de Aliaţi, a dobândit imediat noi valenţe, de herald al speranţelor, de for al tuturor 

nemulţulmirilor, de panaceu pentru toate suferinţele bănăţenilor. 

* 

 Nu ne-am propus pronunţarea de verdicte, identificarea vinovaţilor sau proclamarea 

câştigătorilor. În ansamblu, microcomunitatea bănăţeană le-a experimentat pe toate: a fost 
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martoră a tributului de vieţi omeneşti şi a schilodirii fizice şi psihice; a fost pradă violenţelor 

sau abuzurilor indiferent de tabăra care le-a provocat; a participat la desfăşurări ceremoniale, 

festiviste, comemorative; a îndurat penuria de produse de primă necesitate şi a suferit datorită 

dereglării transporturilor; a cunoscut ocupaţia sârbă şi a experimentat contactul cu 

pacificatorii, fie ei marocani, senegalezi sau francezi; a fost victimă a zvonurilor şi a 

propagandei; s-a hrănit cu speranţa unei vieţi mai bune, mai liniştite. Cea din preajma noilor 

limite demarcaţionale, a frontierelor convenţionale a trebuit să înveţe şi un exerciţiu al trăirii 

separate, să se împace cu gândul că dincolo de marginea satului era o autoritate străină de cea 

a lor. 
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